

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIV
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Lunes 9 de Marzo de 1925
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRENTA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.432
Apartado núm. 17

El compositor a quien no fascina el sonido del oro

La adaptación musical del episodio del Quijote, "El retablo de Maese Pedro", original del maestro Manuel Falla, ha logrado un brillante éxito; el público ha recibido con grandísimo entusiasmo la nueva producción del autor de la admirable página de concierto "Noche en los jardines de España" nocturnos fragantes de sentida melancolía y de factura orquestal irreprochable. Pero Manuel Falla no había llegado a conseguir la popularidad.

Su sensibilidad de músico concertista, está sobre la calidad popular y su fama se encerraba en un sector de "dilettantes". Su vida de artista, toda ella ejemplar, sin caer nunca en concesiones, en fáciles triunfos de momento, amasaba una gloria que se cimentase en un plano de carácter perdurable.

Ni aún cuando hace unos años se asomó al escenario del Teatro de la Zarzuela de Madrid, con la linda obra "La vida breve", logró un éxito de radio más allá de la crítica. El público se sugestionaba fácilmente con otros compositores de menor mérito: pero de música ligera, "pegadiza al oído", fácil de tararearse a toda hora. Y Falla envuelto en la capa de su prestigio, encerrado en su torre de marfil, esperaba el triunfo, voluntario y sereno, desde su bohemia de la calle de Alberto Aguilera.

Bajo su ventanilla pasaba el revuelo de mentecillas en boga, fáciles y populacheras, que proclamaban éxito económico para sus autores. Pero su sonido, su oculo sonido de monedas de oro, no fascinaba a quien soñaba, al despertar de cada día, con una nueva aurora de gloria.

Y la esperanza dió su fruto. La compañía de bailes rusos llegó a España y cautivó con sus pantomimas "Scherezade" "El pájaro de fuego", "Petroucka", produjeron una revolución artística, tanto por el colorido orquestal como por los atrevidos escenográficos...

Pero si el público español cautivó entusiasmo desmedido la admirable compañía de los alados dancarines rusos, también estos se hallaron con una sorpresa musical, insospechada: con la revelación de un músico que les proporcionó una de las más bellas pantomimas de su repertorio: "El sombrero de tres picos", argumento trazado por Martínez Sierra sobre el bastidor de una novela de Alarcón, música do por Falla, ha sido aplaudido en cuantos escenarios del mundo ha trabajado la compañía de bailes rusos.

Con esto empezó una nueva fase en la vida de Falla. Alejado un poco de su arte de España, floreció en el extranjero, ganando un crédito más amplio y mejorando la situación del artista. Londres, especialmente, ha sido el gran marco del insigne compositor. Allí su música ha producido hondo entusiasmo. Entre la policromía de la música rusa, tan chapispeada de efectos orquestales, "El sombrero de tres picos" lograba destacarse y llamar poderosamente la atención. El nervio dramático, la riqueza armónica, el sentimiento de España, triunfaba en el pentágono de Falla, recogedor del carático amor del Corregidor y de la graciosa coquetaría de la Molinera. Ahora vuelve el arte de Falla a España. Luego de su vuelo por Europa y América, nos trae una nueva obra, la que acabamos de mencionar, y el aplauso del público no sólo corrobora el éxito del compositor, ya reconocido de hace tiempo, sino que parece que la popularidad se le acer-

ca. No en vano el público español está consiguiendo una educación musical rápida y moderna.

"El retablo de Maese Pedro", se compone de seis cuadros: "La carta de Carlomagno", "Melisendra", "El amor del moro", "La fuga" y "La persecución". Toda la partitura es bellísima, destacándose la romanza de "Don Quijote" en su canto a Dulcinea, y la evocación de las glorias de la Andante Caballería.

El éxito de Falla viene a confirmar la renovación que se está operando en la música española. Recientemente Luna triunfó en Londres con su zarzuela "El asombro de Damasco", celebradísima por la crítica inglesa; y hay que recordar que no es, ni muchos menos, la mejor obra de Luna, cuya inspiración resplandece en "Molinos de Viento", y "Los cadetes de la Reina". También Amadeo Vives ha consolidado su fama en América con su zarzuela "Doña Francisquita". Y aún vibra en Nueva York el eco de la luminosa ópera de Granados, "Goyescas", aún no estrenada en España.

La desgracia, sin embargo, nos ha perseguido en estos últimos tiempos. Apenas apareció el mejor compositor nacido en España, José María Usandizaga, su vida fue cortada en flor. Usandizaga estaba llamado a ser un músico de talla genial, acaso el mejor del mundo en su época; pero la muerte malogró todas las promesas. Pasó de la obscuridad a la luz de un sólo paso, con una sola obra "Las golondrinas"; y también se fué de la vida a la muerte inmediatamente, dejando sin concluir y sin instrumentar su ópera "La llama". Murió siendo casi un niño, y ya la fama le había ceñido la frente de laurel.

Por qué España no ha de poder ser cuna de grandes músicos, como lo es de grandes pintores?

Un parecido ambiente determina la realización de estos dos artes. El color de la forma y el espíritu es el eje sobre que se fundamenta. Y si España, por su tesoro de trajes regionales, por el encanto del paisaje y por la maravilla del sol, ha producido pinceles de la valía de Velázquez, Goya, Murillo y entre los contemporáneos Sorolla, Romero de Torres, Sotomayor, Anglada y otros muchos, una pléyade admirable de pintores de fama mundial, ¿no es justo esperar que surjan sus equivalentes en la música? Bastará para ello que como Falla escuchó el rumor nocturno de los jardines granadinos, escuchen también el palpitar del alma de Andalucía, de Vasconia, de Cataluña, de Valencia, de Aragón, de Galicia y Navarra, de todas las regiones de España, en cada una de las cuales hay una riqueza musical extraordinaria que aletea en canciones y bailes seculares, que el motivo en flor de un huerto fragantísimo.

JOSE CASTELLON

FUNERARIA
Viuda de Montiyuelo
Mayor Pral. — PALENCIA

Vinos finos de mesa
RIOJA-HARO
SANTA MARIA AZPITARTE
Pídanse en Hoteles y Ultramarinos.
A casa importante de Comercio al por mayor en Palencia la venta exclusiva de los acreditados vinos.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR

Información general

LEON
Robo en una casa
En el pueblo de Cabañas penetraron unos ladrones en una casa deshabitada propiedad de doña Teresa Jiménez, residente en Madrid. Los malhechores se apoderaron de gran cantidad de ropa blanca y otros efectos, dándose después a la fuga. Hasta ahora no han sido detenidos.

SAN SEBASTIAN
Altruismo de un médico
Hace días ingresó en el hospital de esta ciudad un enfermo pobre y desconocido, que padecía anemia en último grado.

Para salvar la vida del paciente era necesario efectuar la transfusión de sangre de otra persona.

Al enterarse del caso el doctor don Julio Maeso, ofreció generosamente su sangre para salvar la vida del desconocido, prestándose inmediatamente a la transfusión.

La operación se realizó felizmente y en dos veces le fué extraído el humanitario doctor un litro de sangre, que le fué transmitida al enfermo.

Este se encuentra ya en vías de curación. El rasgo del altruista médico don Julio Maeso está siendo objeto de los más calurosos y merecidos elogios.

ALICANTE
Un pueblo alarmado
En Sax, en el punto denominado Carriel, a la una de la tarde de hoy se registró un fenómeno que ha producido gran alarma entre el vecindario.

Los vecinos vieron que salía humo de la tierra y que los árboles que existían en aquel punto se quedaban secos con gran rapidez.

Se les ocurrió ir a la fuente a buscar agua para echarla en la tierra por donde salía el humo; pero entonces notaron con gran sobresalto que el líquido salía casi hirviendo.

Con este motivo los vecinos de aquella comarca se hallan alarmadísimos.

BARCELONA
Una joven arroja sobre su novio ácido sulfúrico
En una casa de la calle de Alcolea ocurrió esta noche un suceso entre una muchacha de 25 años y su novio, Jaime Anguera, estudiante. Parece que ambos habían reñido hace algún tiempo, y hoy se presentó él, pretendiendo reanudar las relaciones.

La muchacha no se mostró muy propicia a ello, y entonces Jaime le dijo que no reconocía a un niño de tres años, fruto de las relaciones que con la madre tenía.

La discusión, a partir de aquí, se agrió tanto, que la joven tomó una botella que contenía ácido sulfúrico y la arrojó sobre su novio; el líquido alcanzó también a una niña de 15 años, llamada Josefa Serrano, que estaba con ellos y al hijo de ambos.

Los tres sufrieron quemaduras en la cara y en las manos.

Un herido grave

Esta mañana se hallaban en un establecimiento de bebidas de la calle de Aragón varios individuos.

Al poco rato llegaron en un coche un hombre y una tanguista. El acompañante de ésta se dirigió a uno de los sujetos que allí estaban, apodado el "Medialuna", y le dijo que tenía que hablar con él reservadamente.

Para ello se dirigió a un departamento, y al poco rato salió el desconocido, que subió con su acompañante al coche y desaparecieron.

Como el "Medialuna" tardaba en salir, sus amigos se dirigieron al departamento donde había entrado, hallándole tendido en el suelo, en medio de un gran charco de sangre.

Inmediatamente le condujeron a un dispensario próximo, donde le apreciaron una herida de ocho centímetros de profundidad en el epigastro.

El herido no pudo prestar declaración, a causa del grave estado en que se hallaba.

Nueva Electra de Palencia
Luz constante.—Intensidad normal
Admite abonados.—Mayor, 25

NEGOCIO
Por fallecimiento de su dueño y no poderlo atender, se traspasa una fábrica Electro-Mecánica de Calzado con piso de suela y goma este último patentado con el número 75.295.
Para tratar con la viuda de don Bernardino Zapata,
San Miguel, 9. Zamora.

Cuesta Ceinos
MÉDICO-DENTISTA
Mayor Principal, 94, 2.º, izquierda

HERNIADOS
Braguero España del Dr. J. Campos.
Insustituible en toda hernia.
En buenas Farmacias y Droguerías.
No comprar otro sin ver esta

Establecimiento de Horticultura
José Luis de Oruea
LOGROÑO
Arboles frutales, forestales y de ornamento, calidad y precios sin competencia.
Casa en Bilbao, Vda. de D. Oruea, Deusto.

TOMÁS DEL MAZO ANDRÉS
Médico de la Beneficencia Municipal
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7
Mayor Pral., 139 y 141, 2.º
(Pasaderas)

Academia teórico-práctica mercantil, bajo la dirección del ex-ocian del Banco Castellano, DON ESTEBAN ALCALDE FERNÁNDEZ, profesor de contabilidad, cálculos y legislación mercantil.
Clases especiales para señoras.
Dirigirse al domicilio de esta Academia, Paseo de los Frailes, núm. 6, principal, derecha. Teléfono número 227. Palencia.

Sus Gallinas
Pondrán huevos en abundancia si en su primera ración diaria le mezcla diez gramos de harina de pescado marca ATLANTIC.
Sus resultados son sorprendentes.
Venta exclusiva
BERNARDO ALONSO
Calle de Don Sancho, número 9

Situación económica del mundo

Los que recuerden los trastornos económicos que en las más apartadas aldeas produjo la gran guerra mundial última, no necesitarán grandes razonamientos para convencerse de la solidaridad de las economías de todas las naciones del mundo.

Por una serie de repercusiones, antes no soñadas, la revolución interior de un apartado Estado, las malas cosechas de otros varios, producen efectos económicos no sospechados hasta tiempos muy recientes.

Son, pues, de gran utilidad las grandes revistas en que se exponga la situación económica de todo el mundo, aunque ello sea con los ligeros trazos de un bosquejo para deducir consecuencias importantes para la nación a que pertenecemos.

Al comenzar el año en Inglaterra, domina el optimismo en las esferas económicas, pero a medida que se avanza en él, las esperanzas no coinciden con las realidades.

El comercio del hierro y del acero inglés se encuentran frente a una gran competencia, determinada por los bajos precios de la industria francesa y belga.

La exportación británica de carbones es de todas las ramas exportadoras la que más sufrió en 1924.

Sus cifras son inferiores a las de 1913 y 1923; en este último año, fué favorecida por las compras de carbón por Alemania y Francia durante la ocupación del Ruhr.

Ahora, la competencia del aceite mineral, cada vez más utilizado para la navegación, obligará a exportar el carbón británico a precios muy bajos y permanentes.

El comercio inglés de maquinaria y algodón así como la industria naviera, ofrece mejor aspecto que al comenzar 1924.

Precios, salarios y paro forzoso permanecen estacionarios. La situación en la mayor parte de los países extranjeros, es por lo menos, tan favorable como en la Gran Bretaña.

En Norte América los signos de aumento de producción y de prosperidad son más claros que en Inglaterra, pero el mejoramiento no ha ido tan deprisa, después de las elecciones, como se creía.

Australia y Nueva Zelanda obtienen considerables ganancias por la gran demanda y buenos precios de las lanas, el trigo y los productos lácteos.

El movimiento de la última cosecha hará revivir en breve el tráfico en la India, Canadá y África del Sur no aparecen tan favorecidos como los citados países.

En Europa se señala un mejoramiento muy sensible en Alemania y Bélgica.

Las industrias metalúrgicas francesas atraviesan momentos difíciles por la ruptura de las negociaciones para fijar la tarifa aduanera franco-alemana.

Los países escandinavos han sufrido durante 1924 grandes perturbaciones sociales, restringiéndose la producción noruega por huelgas y "lok-outs".

Al comenzar 1925 Suecia se halla amenazada por el mismo conflicto, pues vencieron los contratos entre patronos y obreros a fines de diciembre.

El tráfico italiano se mantiene vivo y hasta Turquía da una nota optimista. Al otro extremo del mundo, China y el Japón parece que han efectuado algunos progresos en

estas últimas semanas, si bien no pueden todavía estimarse, respecto de ambos, perspectivas favorables.

Desde los Estados Unidos se ve el porvenir inmediato de los negocios unánimemente prósperos. El año 1924 con su producción reducida y las numerosas dificultades que tuvo que vencer, fué un período saludable, y de él procederán los beneficios que se obtengan este año de diversos factores, tales como la readaptación entre los precios agrícolas y comerciales, el éxito de los cambios políticos en sentido conservador en Europa y América y el comienzo de la restauración económica del continente Europeo.

La industria tiene asegurados amplios créditos; las existencias de mercancías de todas clases son moderadas; los ferrocarriles obtienen un rendimiento satisfactorio de su capital y pueden gastar más; tanto para mejorar sus explotaciones como para su comodidad personal.

Las lluvias moderadas en diversos territorios de América del Sur han mejorado las perspectivas de las cosechas especialmente para el trigo y el maíz últimamente sembrados en la Argentina.

El transporte de cereales es muy activo. Los negocios en el Brasil denotan firmeza y en Chile, en conjunto, ocurre lo mismo.

Los últimos datos de la producción de petróleo mejicano señalan tendencia hacia el aumento de la misma.

En España ciertos sectores industriales, como el textil y el hule, se hallan en crisis, estudiándose para remediar lo que afecta al primero, la concesión de primas a la exportación.

Pero, en conjunto, hay signos que permiten mirar el porvenir con tranquilidad si se mantiene la paz social y el orden público. Citemos entre esos signos el aumento considerable de recaudación de las más importantes empresas ferroviarias de 1924; el aumento de rendimiento de los impuestos, debido exclusivamente a la mayor fiscalización y al desenvolvimiento económico del país sin nuevos tributos ni agravación de los existentes; la disminución del déficit en los presupuestos, liquidando los últimos con una cifra inferior a 500 millones de pesetas, lo que supone una baja de unos cuatrocientos en relación con el ejercicio anterior, en el que el déficit fué de 889; al encauzamiento del problema marroquí en el sentido de reducción de gastos permitiendo esperar el equilibrio en los presupuestos, logrado en tres o cuatro años; y el mejoramiento de la situación monetaria española, revelada en la baja de precio de casi todas las monedas extranjeras en el mercado monetario español en enero último.

Un factor favorable para la economía española citado estos días en las revistas financieras españolas, es la readaptación del patrón marroquí; pues si la situación de las empresas bancarias de Alemania han sufrido importante desvalorización, otras industrias recuperan la suya de antes de la guerra y la parte de las especulaciones españolas sobre marcos, invertidas en tales valores, obtendrán mejora de rendimiento y de cotización a medida que se resta de la citada economía alemana.

EMILIO MIÑANA
(De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas).

La conferencia de mañana en el Salón Novedades

El primer paso
Será el primer paso del naciente "Ateneo de Palencia"—tan cuajado de promesas y posibilidades—la conferencia que mañana a las siete y media de la tarde, pronunciará en el Salón Novedades el ingeniero don César Madariaga.

En días anteriores hemos informado a nuestros lectores de la trascendencia de este acto. Entre las admirables se encontrarán en la disertación del señor Madariaga, la utilidad y la amabilidad; sus palabras no serán vanas ni estériles porque un noble fin le guía: dar a conocer cómo los pobres inutilizados en la diaria labor—esos obreros que diariamente se afanan por llevar un poco de pan a sus hogares—recuperan el medio de luchar activamente por la vida.

Comienza de esta forma el "Ateneo de Palencia" su marcha de una manera verdaderamente ejemplar. Y una vez dado el primer paso, el apertivo cultural iniciado en Palencia, creemos que no será despreciado. El "Ateneo" conseguirá mantener bien clara y resplandeciente la lámpara de la cultura... Unas líneas sobre el "Instituto de Reeducación"

Su Majestad la Reina doña María Cristina, que se dignó aceptar la presidencia de Honor del "Instituto", ha escrito: "¡Cuántas veces visitando el Asilo de Invalidos de Carabanchel se conmovió mi alma al observar que aquellos desgraciados, muchos en los albores de la vida, habían de arrastrarla hasta el fin inútil para sí, y para la Sociedad!"

"El Instituto de Reeducación", devolviendo actividad a tantos invalidos del trabajo y de la guerra, ha de mitigar esa tristeza, satisfaciendo mi orgullo de madre, que la firma de mi querido hijo haya creado esa gran obra, y dado a mi corazón el consuelo de contribuir a ella en unión de las personas que forman la laboriosa Junta del "Instituto de Reeducación", al que dedico este cariñoso recuerdo".

Las palabras, empapadas de emoción, de Su Majestad la Reina doña María Cristina, nos dan a conocer la importancia tan grande que el "Instituto de Reeducación" tiene. He aquí lo que sobre el mismo tema ha dicho su Presidente el duque del Infantado:

"Aceptando plausibles iniciativas de los señores Matos y Calderón, creó Su Majestad el Rey, en recientes decretos, el "Instituto de Reeducación de Invalidos."

"El Consejo de Administración ha propuesto al Gobierno, que en la aprobación de su Reglamento,

extienda sus beneficios a los invalidos de la guerra, que, por esperar ha de ser esta pasajera, no han de necesitar un nuevo sacrificio del Estado que tan acertadamente ha destinado para esta Fundación la finca de Vista Alegre, en Carabanchel.

También don Leopoldo Matos, ha dicho que: "El "Instituto de Reeducación de Invalidos, para el trabajo de Orientación Profesional", realizará una función económica creando fuerzas humanas". Y don Abilio Calderón, aseguró, que: "El Instituto de Reeducación" contribuirá eficazmente a suavizar las asperezas de la vida que presenta la desigualdad, y será timbre de gloria para el Estado que le cobija bajo manto protector."

Podíamos transcribir muchas opiniones más, sobre la trascendencia que esta Fundación tiene. Pero con lo copiado es suficiente para que el lector se informe, aunque someramente del interés tan grande que un "Instituto" tan perfectamente organizado, puede encerrar. Nada menos que tratar de las conquistas de la ciencia, que se preocupa de las vidas humildes truncadas en un accidente del trabajo.

Detalles sobre la conferencia de mañana

La Junta de Gobierno ha dirigido ya a sus socios las invitaciones, para el acto de mañana. Como se dice en una carta que acompaña a las localidades, el número y fila de las butacas no vale, pudiendo ocupar el socio y su familia las que se encuentren vacantes a su llegada.

Comenzará a las siete y media en punto, siendo presentado el conferenciante, por el presidente del "Ateneo" don Emilio Díaz-Caneja.

La conferencia será ilustrada con una película en tres partes.

Los señores socios que no hubieren recibido las localidades que les corresponde para la conferencia que pronunciará mañana martes en el Salón Novedades el señor Madariaga, pueden pasar desde luego y hasta la hora señalada para comenzar el acto, a recogerlas al Comercio de los señores Hijos de Ventura del Olmo.

SEÑORITAS....

Lo más elegante....

Tarjetones y estuches de papel y sobres en alto relieve, lo encontraréis en la imprenta

El Diario Palentino

nen Representación en esta Capital.

Esto sería lo correcto y a lo que estoy dispuesto haciéndolo todos con acta Notarial, así se conseguiría que todos tuviésemos participación en dichos seguros.

¿Qué le parece, señor Ojeda? Si lo cree equitativo adelante! que por mí no ha de quedar.

Miguel Cabeza"

Palencia Postal

Seguendo las normas que se ha propuesto esta ya conocidísima Agencia establecida en nuestra capital, ha dedicado veinticinco cartas y sobres con el correspondiente franqueo, al café Bar Bilbaino, del que es propietario don Emiliano Arribas y que como saben nuestros lectores, funciona en esta ciudad, calle del Conde de Garay.

Estas veinticinco cartas y sobres con el franqueo de 25 céntimos, serán REGALADAS a las veinticinco primeras personas que concurren al expresado Café-Bar Bilbaino el próximo martes, día 10 y hagan un consumo mayor de cincuenta céntimos.

El próximo regalo de cartas de Palencia Postal se hará en el establecimiento de máquinas de escribir, de don Santiago Morrondo, y se anunciará oportunamente para que el público pueda aprovecharse de las grandísimas facilidades que Palencia Postal concede,

El precio del pan

"Nota oficiosa"

Habiéndose comprobado debidamente por la Junta provincial de Abastos, que los tahoneros de esta capital vienen adquiriendo las harinas para la elaboración del pan de 1.ª y 2.ª, a precio que no baja de 60 pesetas los 100 kilogramos, con los cuales se obtienen 120 de pan cocido, que cuestan a 50 céntimos, uno solamente de materia prima, aparte de los gastos consiguientes a la panificación que como mínimo se eleva a 7 céntimos por kilogramo, inspirándose en el más elevado espíritu de justicia, y con el fin de no lesionar intereses dignos de tener en cuenta, esta Junta provincial de Abastos, en sesión celebrada el día 7 del corriente, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, acordó por unanimidad acceder a la petición de los industriales panaderos de esta ciudad, solicitando la autorización correspondiente para poder vender el kilo de pan de 2.ª al precio de 60 céntimos, igualmente que a 65 céntimos el kilo de 1.ª, desde el día de mañana martes, y en tanto no cambien los actuales precios de las harinas en sentido económico, pues llegado este caso inmediatamente sería tasado nuevamente rebajando este precio autorizado por el que deba tener.

Con el fin de que el público pueda apreciar el recto criterio que ha guiado a la Junta a tomar este acuerdo, se le ofrece el sencillo cálculo siguiente por el que se determina el coste del kilo de pan, datos que se han tomado con todo rigor.

Precio de 100 kilogramos de harina corriente, 60 pesetas; jornales para la panificación, leña, contribución, agua, renta, fuerza y luz, pienso de caballo para repartir, amortización de los artefactos, e imprevistos, 8,85; total coste de 220 panes de kilo, 68,85; igual a 57 céntimos uno.

Sección de Abastos.

En vista del elevado precio que va adquiriendo el trigo en la provincia, se ha citado a varios fabricantes de harinas, a una reunión que tendrá lugar en el despacho del señor Gobernador, el día 13 del corriente, a las 12, para fijar el límite máximo de aquél, como consecuencia de la circular de la Delegación General de Abastos, de 28 de febrero último.

Sección de Abastos.

En vista del elevado precio que va adquiriendo el trigo en la provincia, se ha citado a varios fabricantes de harinas, a una reunión que tendrá lugar en el despacho del señor Gobernador, el día 13 del corriente, a las 12, para fijar el límite máximo de aquél, como consecuencia de la circular de la Delegación General de Abastos, de 28 de febrero último.

Sección de Abastos.

En vista del elevado precio que va adquiriendo el trigo en la provincia, se ha citado a varios fabricantes de harinas, a una reunión que tendrá lugar en el despacho del señor Gobernador, el día 13 del corriente, a las 12, para fijar el límite máximo de aquél, como consecuencia de la circular de la Delegación General de Abastos, de 28 de febrero último.

Del Gobierno civil

Suspensión de bailes.

El gobernador civil señor Cuesta Fernández ha comunicado a los Delegados gubernativos de la provincia, que durante la presente Cuaresma han quedado suspendidos en toda la provincia los bailes públicos que ordinariamente venían celebrándose en locales cerrados.

La medida se llevará con rigor y seguramente será bien acogida por las personas sensatas y amantes de nuestras tradiciones.

Buscando a un grosero.

El señor Cuesta Fernández nos manifestó hoy que le había causado muy mal efecto el hecho de que anoche durante una de las funciones celebradas en el Teatro Principal, un espectador cometiese ciertos actos de criticable grosería y manifiesta falta de educación.

—Ordené a los agentes de la Autoridad—nos dijo—que averiguasen quién había sido tan incorrecto individuo, al objeto de imponerle la correspondiente multa que no hubiera sido pequeña, mas como ello no fué posible dada la aglomeración de público que había en las localidades altas, pueden ustedes decir en el periódico de hoy, que dispuesto a multar a tal sujeto con 500 pesetas, la persona que me denunciase quién fué el grosero espectador, percibirá el tanto por ciento de la mencionada multa y desde luego se guardará absoluta reserva respecto a su personalidad.

Se necesita empleado de oficina, conocido con habilidad y redacción de correspondencia. Será preferido si conoce maquinaria Agrícola. Dirigirse indicando referencias y pretensiones a Múgica Arellano y Compañía, Mayor principal 55, Palencia.

SUCESOS

Multado.
Por orden gubernativa se ha impuesto la multa de 50 pesetas a un individuo llamado Tomás Salazar, que se permitió blasfemar en la vía pública, dando con ello lugar al consiguiente escándalo.

Lesionados.
Por el personal facultativo de servicio en la Sala de Socorro se ha prestado asistencia médica a los siguientes lesionados que lo resultaron en pequeños accidentes casuales.

Florencio Ballesteros, de 4 años que presentaba una herida contusa en la región superciliar izquierda. Ignacio Cuesta, de 8 años, que sufría una herida incisa por mordedura de perro situada en la cara interna del muslo derecho.

Victoria Moreno, de 6 años, que presentaba quemaduras leves en la parte interna del muslo derecho.

Martín Arroyo, de 57 años, que sufría extensa contusión en la región ciliar derecha.

Teodoro de la Presa, de 13 años, que presentaba una herida cortante en el dedo anular de la mano izquierda.

Tomás González, de 68 años que sufría desvanecimientos por inanición.

Santos Prieto, que padecía extensa contusión en la cara.

Libramientos.
El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana varios libramientos a nombre de don José María Larra, don Rafael Peña, y don Canuto Rodríguez.

El Jueves

La mano del muerto

Serie dramática en dos jornadas

Véala en el Novedades

AUDIENCIA

Como autores de cohecho, fueron acusados hoy Marcelino Bermejo Pacheco, Agustin Monje González, y Teófilo Nieto García, porque en la tarde 18 de Junio del año anterior, los dos primeros que eran guardas jurados de la Sociedad Venatoria, sorprendieron al último en término municipal de Tabanera de Cerrato, cazando con escopeta y reclamo artificial de perdiz, exigiendo y obteniendo del mismo la cantidad de 50 pesetas, por no denunciarle.

El Ministerio fiscal solicitó para cada uno de los guardas las penas de tres meses y once días de arresto mayor, multa de 100 pesetas y ocho años y un día de inhabilitación especial temporal y para Teófilo Nieto las de tres meses y once días de arresto y multa de 100 pesetas.

Los guardas fueron defendidos por los letrados señores Tovar y Azcoitia y Teófilo Nieto por el señor Gusano, todos los que solicitaron la absolución de sus respectivos patrocinados por no estar lo suficientemente acreditados los hechos y participaciones atribuidos.

Abonos conservación Máquinas Escribir CASA MORRONDO. Mayor pral., número 166. 10

AGRICULTORES, Médicos, Industriales, Comerciantes, el automóvil que debeis adquirir

CITROËN

Consumo 6 litros de gasolina en 100 kilómetros, y no vale más que 4.750 pts.

Agentes exclusivos para la venta

Calderón y Mateo

Garage y Oficinas-Mayor pral., núm. 2.-PALENCIA.

¡SABANONES!
El que sufre esta dolencia es porque quiere. Use V. el infalible BALSAMO TROPICAL del Dr. Cuerda que los cura en tres días, estén o no ulcerados. Desde la primera aplicación cesa el picor. Frasco con pincel e instrucciones, 1'20 ptas. Droguerías de Fuentes, Dámaso García y Espejel y en las principales Farmacias.

De la provincia VENTA DE BAÑOS

El paso del Rey
Ayer tarde a las cuatro y media, pasó en tren especial procedente de Vitoria y con dirección a Madrid, por la inmediata estación de Venta de Baños, S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

En el mismo tren iba a Madrid, el presidente interino del Directorio, General Magaz.

En los andenes de la estación, se encontraban el Gobernador civil de la provincia, señor Cuesta Fernández; el Gobernador Civil de Valladolid, señor Berdaguer; el Coronel de la Guardia Civil de Valladolid, señor Martín Piri y su Capitán Ayudante, señor Nieto; el Teniente Coronel de 1.ª benemerita de Palencia, don Nicolás Sánchez y el Capitán del mismo cuerpo, señor Campos; los Inspectores de Vigilancia señores Romero y Begoña, con personal a sus órdenes y el Alcalde, primer teniente y Juez municipal de Baños de Cerrato.

Al hacer su entrada en el andén el tren real, el numeroso público allí congregado, prorrumpió en aplausos y aclamaciones al monarca, quien al asomarse a la portezuela en que viajaba, fué objeto de prolongada y cariñosa ovación.

D. Alfonso conversó efablemente con las autoridades de Valladolid y Palencia y con el Alcalde de Baños de Cerrato.

Los gobernadores de Valladolid y Palencia acompañaron a S. M. hasta la vecina capital.

Al partir de nuevo el tren real, que paró tres minutos en Venta de Baños, el público, entre el que había muchos palentinos, repitió los aplausos y vitores al monarca y a España.

El impuesto de utilidades

La Cámara Oficial de la Industria de la provincia de Madrid ha elevado al Directorio un escrito razonando la necesidad de revisar y limitar las cargas tributarias que por diferentes conceptos gravan o puedan gravar en lo sucesivo las utilidades de las Sociedades Anónimas.

Se alude en dicho escrito tanto a la tributación del Estado como a las que puedan imponer los Ayuntamientos y se prevé la posibilidad de que la reforma provincial pueda afectar a las referidas entidades.

Concluye con las siguientes peticiones:

Primera.—Que se revise la carga tributaria que pesa por diversos conceptos sobre las Sociedades Anónimas y que se limite a una proporción máxima, que no pueda ser rebasada en ningún caso por las sumas tributarias generales o locales establecidas o que puedan establecerse.

Segunda.—Que se restablezca en todo su vigor, en cuanto a su organización y solvencia, la variación que en el tipo convenga introducir al sistema de exacciones implantado por el Estatuto municipal.

Tercera.—Que al procederse a la aprobación del Estatuto provincial se tengan en cuenta las anteriores peticiones.

Cuarta.—Que para llevar a cabo el estudio preparatorio de estas medidas se designe una comisión integrada por dos funcionarios del Estado y de las Cámaras de Industria y Comercio, que deberán presentar los oportunos proyectos al Directorio.

De espectáculo

TEATRO PRINCIPAL
Hoy funciones a las siete y última jornada de la ópera "Monna Vanna", de dinaria fotografía.

SALON NOVEDADES
El jueves se proyectará en el salón "La Mano del muerto" la casa Gaumont y muy interesante "La hija de los trapezistas" dramática en dos jornadas.

NOTICIAS

Mañana martes, cumple el aniversario de la muerte de nuestro querido amigo don Isidoro Sarda (q. e. p. d.).

A su afligida esposa doña Tilde Franco acompañamos nuestro justo dolor y rogamos a sus tades le tengan presente oraciones.

El próximo domingo 15 de corrientes celebrará sesión el tamiento para revisar los expotes de exclusión de los meses de reemplazo de 1922, quedando los domingos siguientes el archivo expedientes de exenciones hijos de sexagenario, viudas a tera, que ya se están tramitando.

Hemos recibido un remitiendo don Antonio Díez, tratando el guero del Teatro, que no podemos por exceso de original.

Para hacerse cara, brazos y nos, AGUA VISNUA.

Lucio G. de Medina

Representa a la importante Compañía de seguros contra incendios "Catalana", cuya entidad garantiza citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado, industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados su intervención, son irrevocables y responde de ellos conforme al Código de Comercio.

Domicilio: Barrio de Mier, número principal.

Tubería de Cemento y Amianto para alcantarillados, salidas de humos, saneamientos, etc, etc. La mejor garantía, sin gastos de mantenimiento y de duración indefinida. Informes Uralita (S. A.) Palencia Mayor pral., 258. Economía-duración.

Martín recibió las últimas novedades en Camisería. Sombrería, y pañuelos de alta fantasía y corrientes. Existencias y precios en almacén. Sombrerería y Camisería fina, Mayor 78, Teléfono 314.

Norias de gran rendimiento

Las más fuertes y baratas. Pedid precios.

NORBERTO MARCOS

Venta de una Central Eléctrica

movida por fuerza hidráulica con motor auxiliar, moderno un año de uso, y la fuerza hidráulica accionada por turbina moderna, suministrando alumbrado a dos pueblos, de más de 200 vecinos, a 6 kilómetros de la estación del ferrocarril del Norte, gran ocasión por liquidación de testamento. Para informarse dirigirse a los señores Manuel Bilbao, Mayor principal, número 28; Palencia.

Asegúrese usted

en esta Compañía: Sociedad suiza de seguros contra los accidentes, en Winterthur.

CAPITAL: Suscrito: f. suizos, 10.000.000. Desembolsado: 6.000.000. Northern Assurance Company Ltd. Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.

CAPITAL: Suscrito: L. 3.000.000. Desembolsado: L. 500.000. Fundada el año 1836. Dirijase V. al agente en Palencia y su provincia: ESTEBAN ALCALDE Mayor Pral., 46. Teléfono núm. 179.

CABALLEROS

Visítad la casa de M. Polo, donde encontraréis el mayor surtido en Camisería de pencial, cédoro, tista y seda, lo más moderno para esta temporada.

Preciosos dibujos en Corbatería exclusivos para esta casa. Grandes existencias en calcetines de fantasía. Mayor pral. 91.

Doctor

E. Díaz-Caneja OCULISTA de la Beneficencia Provincial Plazuela de la Catedral, 16

Un remitido

Señor Director de EL DIARIO PALENTINO.

Muy señor mío: Habiendo recibido varias veces en su periódico las manifestaciones que el señor Ojeda hace referente al seguro del Teatro Principal y últimamente en el número 12.430 del viernes último que afectan a mi persona, le ruego de cabida en las columnas de su repetido diario como contestación a dichas manifestaciones las líneas siguientes que interesan a su s. s. q. e. s. m.

Miguel Cabeza Cuesta

"En contestación a lo que por encargo o de manera espontánea, viene publicando el señor Ojeda y cansado de esperar por si en sus escritos encontraba algo que pudiese convenir a los intereses del Municipio y a los Aseguradores en general, como hasta la fecha nada he podido deducir de cuanto viene hablando, le propongo a dicho don Leopoldo Ojeda, que como paladín de Aseguradores, convoque a los Delegados de Compañías en general y especialmente a los que tenemos seguros en el Excelentísimo Ayuntamiento para poner estos a disposición del señor Alcalde según vayan llegando sus vencimientos o actualidades de las Pólizas y que dicha Autoridad distribuya los seguros referidos entre todas las Compañías que tie-

CONFERENCIAS TELEFONICAS

DE NUESTRA AGENCIA "MENCHETA,"

Ayer se descubrió el monumento a don Eduardo Dato

Discursos de don José Sánchez Guerra y del marqués de Magaz

Actualidad informativa

POLITICOS EN VITORIA

En los distintos trenes de Madrid, llegaron el sábado a Vitoria significadas personalidades políticas pertenecientes a los partidos liberal y conservador.

Figuraban los ex ministros señores Prado y Palacio, Calderón, Natalio Rivas y Bergamín y los ex diputados señores marqués de Valdeiglesias, don Jorge Silveira, conde de Llano de San Javier, conde de Peña Ramiro, conde del Valle de Suchil, conde de Altea, marqués de Santa Cruz y otros.

De Málaga y para asistir al homenaje, llegó don Casimiro Pando Argüelles.

Algunos ex ministros ofrecieron sus respetos a la Excelentísima señora doña Carmen Barrenechea, duquesa de Dato y a sus hijas doña Isabel y doña Carmen, de Espinosa de los Monteros.

La caravana automovilista de Santander, presidida por el señor Ruano, entró en Vitoria después de las seis de la tarde del sábado.

Los expedicionarios montañeses llevaban una hermosa corona de claveles que depositaron ayer en el monumento erigido para perpetuar la memoria del insigne estadista vilmente asesinado.

También llegaron muchos perio-

distas de Madrid, San Sebastián, Bilbao, Pamplona y Zaragoza.

El capitán general de la región, llegó en automóvil con sus ayudantes.

El contingente de forasteros puede decirse que ha sido considerable, figurando representaciones de casi todas las provincias del Norte.

LOS HIJOS DE REGUERAL

Los hijos del gobernador civil de Vizcaya, asesinado en León, señor Regueral, telegrafiaron al presidente de la Asociación de la Prensa, de Vitoria, para que ostentara su representación en el acto del descubrimiento del monumento a Dato.

LLEGADA DEL REY

A las nueve y media de la mañana llegó ayer a Vitoria Su Majestad el rey acompañado del presidente interino del Directorio, don de Miranda y otras personalidades.

En la estación fué recibido por las autoridades, Corporaciones y entidades que le acompañaron a la parroquia de San Miguel Arcángel en la que se dijo una misa y respondió solemne por el alma del señor Dato, oficiando el Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

A continuación se organizó la comitiva dirigiéndose al lugar del emplazamiento, en el Parque de la Florida.

La comitiva guardaba el orden siguiente:

Banda municipal; coronas dedicadas al señor Dato; entidades y personalidades invitadas; alcaldes de Bilbao, Pamplona y San Sebastián; Ayuntamiento de Vitoria; Diputaciones de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya; y autoridades con arreglo a las preferencias legales, presididas por Su Majestad el Rey.

En el Parque de la Florida se habían levantado tres tribunas: una ocupada por don Alfonso, el marqués de Magaz y palatinos; otra por la duquesa de Dato y sus hijos, con los señores Sánchez Guerra, Romanones marqués de Alhucemas, Bergamín, y otros significados políticos.

La otra tribuna estaba ocupada por las representaciones invitadas al acto.

Rindió honores una compañía de Infantería con bandera y música.

LOS DISCURSOS

El presidente de la Diputación de Vitoria, en nombre de las Diputaciones Vascongadas, ensalzó la figura de don Eduardo Dato, y depositó una corona de flores en el monumento erigido a la memoria del insigne estadista.

A continuación, desde la tribuna ocupada por la familia del señor Dato, el ex presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra, pronunció el discurso siguiente:

"Señor:

Con la venia de Su Majestad y en nombre de la familia de don Eduardo Dato, procuraré pronunciar mis palabras ajustándolas a las tres soberanías aquí presentes: la muerte, la realeza y la justicia.

Por deber y voluntad he sido trapense, permaneciendo en un re-

fugio de serenidad y calma, y guardando un silencio, que hoy voy a romper.

Siempre ha sido tributo secular de la realeza, la justicia en España, que hoy se mueve a rendir asociándose al homenaje que se le tributa al señor Dato, que también lo es de gratitud."

Luego dice que la muerte del señor Dato produjo en el corazón de la familia una herida, abierta aún, y dirigiéndose a los niños que están al lado de la viuda dice que dirán que su abuelo perdió la vida por la patria y ésta en el día de hoy supo rendirle un tributo de gratitud, aunque ellos para vivir en reposo tuvieron que ausentarse de España.

Se refiere luego a la labor social del señor Dato, a quien se le debe toda la legislación obrera.

También recuerda que desde su juventud militó siempre en el campo monárquico, y defendió con tesón y entusiasmo la monarquía.

Murió gloriosamente—continúa diciendo—y sin hacer caso de amenazas y desafiando peligros, supo permanecer siempre en la brecha, como el militar que en el campo de batalla muere frente al enemigo, y se le concede la laureada, pues el acto que se celebra es como si sobre el cadáver del señor Dato se colocara tan gloriosa insignia. (El rey asiente.)

Se dirige después al rey y le pide que contemple con serenidad los actos que se celebran, teniendo consideraciones y castigando a los que han delinquido, para tener derecho a estar al frente de una nación tan digna como España.

El marqués de Magaz habla a continuación y dice que refrenda la presencia del rey y que el marqués de Estella no puede asistir al acto porque otros deberes le retienen en otros lugares.

Ensalza la obra del señor Dato y dice que con sus sabias leyes pudo armonizar las diferencias entre el capital y el trabajo, aunque tuvo que gobernar en una época de indisciplina social, en la que el crimen era el árbitro de todas las cuestiones.

Seguidamente Su Majestad el rey descubrió el monumento, que fué bendecido por el Obispo de la Diócesis, dándose vivas a Dato, a su esposa y a España.

Un periodista gritó: ¡Viva Dato! y como uno de los que asistían al acto, dijo que estaba muerto, el señor Sánchez Guerra, contestó: "Aún vive entre nosotros".

UNA FRASE DEL REY

Terminado el acto, Su Majestad el rey, dirigiéndose a Sánchez Guerra, le dijo:

—Has estado muy bien. Tu paleta era la más difícil de tu vida.

El señor Sánchez Guerra, replicó:

—Señor; tuve otras más difíciles.

Después el señor Sánchez Guerra recibió muchas felicitaciones, incluso la del señor Magaz, que le estrechó la mano efusivamente.

OTROS DETALLES

La solemnidad del acto fué tan intensa que la señora duquesa de Dato no pudo acercarse al monumento erigido a su esposo, porque la emoción que la embargaba se lo impidió.

Después de haber despedido al Monarca, se celebró en el Nuevo Teatro un homenaje a la ancianidad, en el que habló el señor Vizconde de Eza.

Este político refirió varias anécdotas de la vida del señor Dato, entre ellas que siendo ministro de la Gobernación, y estando visitando un hospital, prodigó cuidados y besó en la frente a una anciana va rriolosa.

También leyó una adhesión de la Alianza de Barcelona, la cual le encargaba, que en nombre de la Sociedad, depositara una corona en el monumento al señor Dato.

MANIFESTACIONES DE MAGAZ

Esta mañana dijo el marqués de Magaz a los periodistas, que esta tarde haría importantes manifestaciones sobre el acto que ayer se celebró en Vitoria.

DE VIAJE

Hoy ha salido con dirección a París, la princesa de Salm Salm.

SILBIDOS Y CARGAS

Esta tarde cuando se verificaba el entierro de los ocho obreros fallecidos en el hundimiento de la Casa Floralía, cuando la comitiva fúnebre llegó a la plaza de Castellar, había en ella más de ocho mil obreros, y sin saber por qué causas se oyeron algunos silbidos.

La policía dió algunas cargas y efectuó varias detenciones.

REUNION BARRASCOSA

En el teatro de la Comedia se reunieron los actores españoles, para discutir sobre la inhabilitación del señor Meana.

Duró la reunión hasta las ocho de la mañana, y no se llegó a un acuerdo.

UN INCENDIO

Esta mañana se declaró un incendio en el Parque Zoológico del Retiro, causando gran alarma, por temer que las fieras se escaparan.

Las jaulas fueron rodeadas por los policías, quienes tenían orden de disparar y matarlas si alguna se marchaba.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado el doctor Cortezo.

LAS OPERACIONES EN LA ZONA FRANCESA

Dicen de Larache que se acentúan los rumores procedentes de Casablanca, relativos a próximas operaciones en distintos frentes franceses, principalmente en el sector del Uarga.

Desde Fez anuncian la llegada del general Du Jonchay, de Caballería, y del general Moog, de Artillería.

Con ellos irán escuadrones de Caballería y baterías de Artillería procedentes de Argelia.

También llegó a Fez el general Calmel, para visitar el frente de Uarga, con el general del sector Fez, señor Chambrun.

Llegaron al poblado de Kenitra fuerzas coloniales, desembarcadas recientemente en Casablanca, en donde esperan para formar una columna.

Salieron para Mehedía fuerzas senegalesas.

A Fez llegaron de Orán los escuadrones de Caballería, que manda el general Du Jonchay.

Con objeto de recorrer el frente de la zona francesa, llegaron también a Casablanca varios periodistas belgas.

PLAZAS DE MAESTROS EN MARRUECOS

En el "Boletín Oficial" de la zona del Protectorado en Marruecos del día 25 del pasado y en la "Gaceta de Madrid" se anuncia la provisión de plazas de maestros vacantes en las escuelas nacionales del Protectorado.

Dichas escuelas se hallan establecidas en Tetuán, Larache, Zeluán, Monte Arruit, Cabo de Agua y Segangan.

Las plazas vacantes disfrutan de un sueldo acumulado de 3.400 ó 5.200 pesetas anuales, y se proveerán por concurso de traslado y ascenso entre los maestros nacionales del territorio del Protectorado.

Las vacantes que con estos ascensos y traslados se produzcan se rán cubiertas por maestros nacionales supernumerarios o alumnos diplomados de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio en expectativa de destino.

Las solicitudes deberán presentarse en un plazo de veinte días, a contar de su publicación en la "Gaceta".

Figurines

Se han recibido en la Librería de don Santiago Rincón.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Benito González Blázquez
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra y venta de valores nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en ce reales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidad, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 46.

Correspondencia: Apartado núm. 6. Teléfonos: Domicilio, núm. 23; Oficina, núm. 179.

Sarna

Antiséptico MARTÍ es el ÚNICO que la cura sin BAÑO.

Sus imitaciones son caras, peligrosas y espentan a letrina.

De venta: N. de Fuentes Aspúrz e Hijo.

Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía. Boch, núm. 49, Barcelona.

Lentejas y guisantes verdes de gran producción

Se facilitan para siembra en inmejorables condiciones.

José María Zuazagoitia; Apartado 40, Palencia.

La Higiénica
Gran Peluquería

Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano.

Talleres Tipográficos de la Viuda de J. Alonso Alonso

En la Fábrica de Yeso "LA PALENTINA," de **José Pedrosa García** se vende Cemento "Cangrejo," tejas, ladrillos, baldosas y baldosines, cal y arena.

Transportes por autocamion

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Semillas

Forrajeras y de hortalizas, de las mejores variedades, completamente limpias y purificadas.

La casa mejor surtida y de mayor confianza en Castilla.

BERNARDO ALONSO
Calle de D. Sancho, núm. 9 Palencia

Industriales, Agricultores

Si desean obtener fuerza económica y segura, diríjanse a la Casa

ANTONIO IRIONDO
Bertendona, 2 **BILBAO**

Disponiendo de varios tipos de motores DIESEL, SEMI-DIESEL y de GASOLINA, en todas las fuerzas

Siempre hay un motor adecuado a cada necesidad

Bombas, Grupos Moto-Bombas, etc.

La mayor existencia de motores

Innumerables referencias - Verdaderas garantías

Automóviles de la acreditadísima marca "PEUGEOT,"
cuadrilet - Turismo - Conducción interior de 5 y 10 H. P.

Consumo reducidísimo

Precios sin competencia

Garage central de **GUILLERMO DEL PASO**
Mayor pral., 224. Teléfono, 19.

INMENSO Asombrosa Liquidación

"EL BARATO"
Mayor Principal 115, 117 y 119

GRAN LIQUIDACIÓN
de todos los géneros por fin de temporada
DURANTE TODO EL MES

No dejen de visitar esta Casa y se convencerán de lo asombroso de sus precios

Surtido en los géneros siguientes:
Mantas cama
Mantas viaje
Alfombras
Chales
Toquillas
Telas blancas
Retores
Vichis
Lienzos
morenos

Cortes colchón

Sargas
Fajas
Sábanas
Mantelerías
Servilletas
Boinas
Pareguas
Colchas seda
Colchas croché
Colchas piqué
Mantones
Tapabocas
Géneros de punto

Pantalones Mahón

Medias
Calcetines
Corbatas
Camisas caballero
Camisas señora
Camisas niño
Ropa blanca
Gabanes
Pellizas
Trajes para caballero y niños
Chaquetillas

Toallas

